



有“融”乃大 兴业劲足

位于大足区棠香街道五星社区的“如梦荷棠·山湾时光”旅游休闲综合体风光秀美,如梦如幻。(新渝报资料图) 新渝报记者 瞿波 摄

□ 中国城市报记者 叶中华
新渝报记者 张玮 毛双

传统文化与现代文明碰撞“出圈”,社区居民与特色景区和谐共生,物质富裕与精神富有齐头并进……在重庆市大足区,从“世界文化遗产地”“五金之都”“海棠香国”,到“国家级生态示范区”“国家园林城市”“全国绿化模范城市”,一幅“天下大足·福满人间”的美丽画卷在渝西大地徐徐展开。

近年来,大足区坚持以人民为中心的发展思想,坚定落实“一定要把大足石刻保护好”的重要指示,全力做好“国际文旅名城、特色产业高地、城乡融合示范”三篇大文章,加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡,推动城市品质不断提升。

激活文旅资源 擦亮城市名片

5月16日,西安游客汪雷专程来到大足看石刻。还没进景区,他便被游客中心“躺着看”的8K球幕电影《大足石刻》所震撼。这是全球范围内第一次实现“实景拍摄+CG动画结合”的8K球幕电影,以展现大足石刻群的恢弘气势和深刻文化内涵为主,重点向观众展示石刻的艺术价值。

“整个声音效果配合360度全景画面,给我带来视听上的强烈震撼!”汪雷喜欢历史,对石刻文化更是着迷。过去他对大足石刻的了解仅仅停留在书本上、照片里,这次因为退休出来游玩,把第一站定在了大足。“参观大足石刻,既长见识又长知识,非常值得!”汪雷说。

其实,在大足石刻游客中心,除了观看特色电影,游客还能享受到更加个性化、高质量的景区导览、接驳、游购、休闲等服务。

据了解,该游客中心于2022年7月启用,结合具有历史价值的渡槽,大量运用幕墙肌理,为实体墙面营造出铁器凿石的“历史文明痕迹”,传统与现代交相辉映,给游客留下了深刻印象,也为大足全面提升文旅品牌形象、以文旅融合赋能城市发展增添了浓墨重彩的一笔。

大足是成渝地区双城经济圈内重要的历史文化名城,城市文化积淀深厚。作为重庆市唯一的世界文化遗产,大足石刻拥有石刻造像群75处,雕像5万余身,铭文10万余字。近年来,大足全域建设大足石刻文化公园,以文促旅、以旅彰文,加速构建“日月辉映、繁星闪烁”的文旅融合发展大格局。

在大足,除了石刻,其实还有一张亮丽的旅游名片,那就是美丽的龙水湖。巍巍巴岳山,碧波龙水湖,108个小

岛点缀湖中,宛若一幅山水画卷。游客可以在这里欣赏湖光山色、泡温泉、玩皮划艇,还可以采茶品茗、露营赏星空。今年“五一”假期,龙水湖推出“西子湾湖畔露营音乐节”,景区接待游客13.39万人次,接待收入达1488.15万元,是大足区人气最旺的旅游景点。

龙水湖度假区发展中心党组成员、副主任谷春燕介绍,接下来,度假区还将举办龙水湖半程马拉松赛、龙舟赛、环湖自行车赛、湖畔音乐节、汉服文化交流节等系列文旅体活动。

近日,文化和旅游部推出10条长江主题国家级旅游线路,大足石刻、龙水湖风景区分别被列入长江世界遗产之旅和长江安澜见证之旅两条线路。

打造产业高地 迸发创新活力

在位于大足区的重庆桥丰五金制造有限公司车间内,机器轰鸣声不断,生产线上一片忙碌景象。在“飞天”品牌刀剪生产车间,工人们利用大足五金工业互联网标识激光标刻系统,将一把把刀具放在操作台上,短短几秒钟,激光便在刀上刻下产品名和二维码等信息。“过去靠人工贴防伪标识,材料成本最便宜也要4分钱一张,工人操作时还易划伤手指。”公司负责人黎勇表示,现在二维码和商标一并用激光刻印,不仅省了一道工序,还提高了效率,节约了成本。

面对一把产自大足的刀,消费者只需掏出手机扫一扫刀身的二维码,就能获取包括产品名称、刀柄材质、防伪标识等在内的10多项信息。而这正是大足建成投用的国内首个五金制品行业标识解析二级节点发挥的作用。

通过智能化升级改造和接入工业互联网平台,重庆桥丰五金制造有限公司在工序不变、工艺不减的情况下,一条生产线所需要的工人数量从过去的30人缩减至现在的25人;一年多来,生产效率提高约10%,良品率也同步提高约5%,一年降本增效的综合收益可达近百万元。该公司发展至今,已由过去的一间手工作坊,成为一家年产各类刀剪上千万把、产值超2亿元的规上工业企业,150余款产品畅销全国各地。

实际上,该公司只是大足549家五金企业的一个缩影。在数字化赋能下,大足五金企业纷纷搭上了工业互联网这趟“高速列车”。如今,越来越多的企业正通过数字化平台,精准把控质量,逐步提高了生产效率和产品质量,走出了一条独具特色的创新发展之路。

产业是经济发展的“压舱石”,发展特色产业是地方做实做优做强实体经济的一大实招。近年来,大足区高位擘画

工业新蓝图,奋力构建五金、汽摩、智能、静脉、锇盐、文创以及大健康、现代商贸物流“6+2”特色产业体系,全力走好特色产业高地建设之路。

“打造特色产业集群,离不开平台和企业的支撑。”大足区经济信息委相关负责人表示,当前,大足区正以创建国家级经开区、国家高新区、国家级文化产业示范园区为契机,推进产业园区特色化、差异化发展,为城市高质量发展增添新活力。

城乡深度融合 优化发展场景

每天清晨,中国摄影家协会会员张治中都会从大足城区的家出发,开车10分钟到达他的工作地点——位于棠香街道五星社区“如梦荷棠·山湾时光”旅游休闲综合体的农家乐“知木堂”。

“我第一次来拍荷花,就被这里的美景深深吸引。”张治中说,当时正值仲夏,碧绿的荷叶层层起伏,数百亩娇艳欲滴、清新淡雅的“太空荷花”争奇斗艳,美丽的田园风光令人沉醉。

张治中看中了这里未来的发展前景。2021年“如梦荷棠·山湾时光”开业后不久,他便在附近以3万元的价格租下一栋闲置民房,并改成了农家乐“知木堂”,这一签就是10年。

眼看着“知木堂”生意日渐红火起来,张治中又趁热打铁,于2022年将旁边的一栋闲置楼租了下来。这一次,签了12年。

“3年前,这里就是普通的乡村。”大足区棠香街道五星社区第一书记吴运明至今还记得“如梦荷棠·山湾时光”最初的模样。

大足是中国荷莲之乡,自唐代设县以来就有栽培荷花的传统。目前全区荷莲栽培近5万亩,每年都有大批摄影爱好者和游客前来赏荷。

棠香街道五星社区恰好位于大足城

区和宝顶山石刻的中心地带。2020年,大足区鑫发建设集团有限公司(以下简称鑫发集团)瞄准了五星社区的地理优势和生态环境,决定以田园风光为基础,以荷花、海棠为特点,融入农耕文化、石刻文化,打造一个集农业休闲观光、乡村旅游为一体的城景融合旅游休闲综合体。

在此背景下,还在鑫发集团任职的吴运明来到五星社区出任第一书记。

2020年3月,租地、规划、设计……鑫发集团整合涉农资金,在五星社区相继完成了旅游道路、民房院落、荷塘栈道等基础设施改造,种植上千亩荷莲以及70万株海棠。

2021年国庆黄金周期间,占地5500平方米,拥有乡村振兴会客厅等3栋公共建筑和6栋特色民宿院落的“如梦荷棠·山湾时光”营业。夜幕降临,在灯光秀的点缀下,如梦似幻的“如梦荷棠·山湾时光”一炮而红,成为了大足又一处网红打卡地。据统计,2022年,“如梦荷棠·山湾时光”接待游客超20万人次。

大足区文旅委相关负责人表示,“如梦荷棠·山湾时光”通过盘活资源配置,激发了乡村的内生动力、发展活力和自身潜力,成为大足农文旅深度融合的一张名片。

城乡融合绘新景,引人入胜的不止“如梦荷棠·山湾时光”。在拾万镇长虹村,“五彩稻田”项目通过土地入市打造出集乡村旅游、生态餐厅、农业科研、科普展馆于一体的农村新产业、新业态;在龙岗街道观音岩村,“老家·观音岩”项目通过土地入市打造出农旅融合的AAAA级田园综合体;在铁山镇建角村,通过土地入市打造出集农业科研、旅游观光为一体的生态中药示范园……

如今,大足区通过破除妨碍城乡要素平等交换、双向流动的体制机制壁垒,以城带乡促乡村振兴,城乡基础设施互联互通,让农、文、旅等多种业态深度融合,生动演绎着城乡融合发展的精彩华章。



大足石刻博物馆外景。(新渝报资料图) 新渝报记者 瞿波 摄

迎峰度夏 有备无患

新渝报讯(记者 侯小梅)随着经济回暖和气温逐渐升高,全区用电需求持续攀升,即将迎来用电高峰期。近日,大足区部署相关工作,全力做好迎峰度夏准备。

大足区经济信息委与国网大足供电公司主动谋划,会同园区、镇街积极走访全区109家重点企业,推广柴油发电机后备电源。目前,已有59家企业意向柴油发电机设备安装,预计配置容量达2.18万千瓦。

“我们正积极对接全区重点光伏、水电、填埋气、垃圾焚烧发电项目54余个,利用无人机、负荷检测仪等设备进行负荷监测和适应性数据采集,为客户编制最优接入方案。”国网大足供电公司副总经理冯宗琮表示,“接下来,我们将积极引导社会共同节约用电,针对60个节约用电场所,制定节约用电管控措施,预计节约用电1.3万千瓦。”

此外,大足还制定了电网补强措施,有序推进220千伏八柱、110千伏马家坡2座变电站主变新增工程;加快推进110千伏万吉、红石、35千伏多宝等6座变电站主变轮换工作,全力保障全区生产、生活用电。

不规范充电引火灾 烧毁电动车数十辆

大足召开火灾事故现场警示会

新渝报讯(记者 毛双 通讯员 李川)为深刻汲取火灾事故教训,5月23日,大足区召开碧玉江南“5·21”火灾事故现场警示会。龙岗街道办事处、大足区住房和城乡建设局、大足区消防救援支队、东门派出所及全区各物业管理单位相关负责人参加会议。

今年5月21日0时14分,龙岗街道碧玉江南小区一电动车停车区发生火灾,大足区消防救援支队接警后立即派力量现场处置,火灾于0时37分被扑灭,此次火灾烧毁电动自行车数十辆。

警示会现场,大足区消防救援支队副支队长李发胜介绍了此次火灾事故的基本情况,对当前全区电动自行车充电、停放存在的问题进行了通报,并就下一步工作作了部署。

会议强调,各镇街要全面发动基层派出所、网格员和物业企业的力量,全面排查不规范充电、违规停放电动自行车等行为;各部门要全面参与,按照各自职能职责,积极开展电动自行车消防安全专项整治工作。要进一步规范电动自行车集中充电、停放管理,规范小区充电桩、停放场所的设置,配备各类消防设施器材。各级各部门各物业企业要加大消防安全宣传教育工作,形成立体宣传氛围,让广大市民充分认识到电动自行车火灾的危险性,形成自觉规范停放和充电的安全意识和培训演练工作,发生火灾后能够第一时间处置,确保能将火灾事故控制在初期阶段。

下一步,大足区将开展电动自行车消防安全专项整治工作,进一步净化全区消防安全环境,为广大群众营造良好的生产生活环境。

“侨商川渝行”感受大足石刻文化

新渝报讯(记者 黄舒 通讯员 田洁)近日,侨商川渝行组织65名年会嘉宾到大足,近距离感受世界文化遗产和中华优秀传统文化的魅力。

大足石刻文化集雕塑、篆刻、绘画和书法等艺术于一体,蕴含慈、善、孝、义、廉等中华优秀传统文化元素,每一龛石刻都有它背后的寓意和故事。嘉宾们参观石刻造像后纷纷表示,参访大足石刻有利于深入了解川渝两地历史文化,增强对祖国的历史认同感,今后将更好地发挥侨商引领示范作用,向世界讲好“中国故事”。

此次“侨商川渝行”凝聚侨界力量,助力川渝两地在科技创新、经贸、文化、公益事业、乡村振兴等方面的交流合作,引导侨资侨智向川渝聚集。大家纷纷表示,大足地处成渝腹地,交通区位优势,资源独特丰厚,将以此次参访为契机,为大足与海内外侨商侨团搭建合作平台,以“侨”架“桥”,助力建设社会主义现代化新大足。

新时代好少年

张欢:五好学生

□ 新渝报记者 罗冠晓

今年14岁的张欢,是大足区双桥实验中学八年级六班的一名学生。在他的身上,处处洋溢着优良品质:热爱祖国、刻苦勤奋、多才多艺,多次获得校级一等奖学金,被评为德、智、体、美、劳“五好学生”。

“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”是他常常对自己说的话。在学校里,张欢始终以一种不服输的韧劲完成好每一项学习任务,学习成绩一直名列前茅。在学习的道路上,他一直保持着虚心好学、勇于探索、踏踏实实的态度,一步一个脚印,取得成绩时不骄傲,遇到挫折时不气馁。

学习成绩拔尖和他酷爱阅读的习惯紧密相连。在张欢家里,书柜上摆满了各类书籍,历史类书籍以及世界经典名著是他的最爱。遇到不懂的地方,他会积极与父母讨论,读到自己喜爱的内容,也会与父母一起分享,还常常把自己品读经典时的思考记录下来,汇总写成心得。他说:“读书让我徜徉在历史的长河里,仿佛自己成为了书中的人物,体验他们经历过的一生。”这让他的思维和视野都得到了拓展。

除了学习成绩优异,张欢在体育运动方面也表现突出,实心球、短跑、羽毛球都是他的长项。优异的运动能力让他在校运动会上屡屡获奖,是老师同学眼中公认的“五好学生”。

“这次获得2023年大足区新时代好少年的荣誉称号,离不开同学们在班级里营造的你追我赶学习氛围,离不开老师的谆谆教诲,离不开家长的辛勤培育,更离不开学校的校风校规。”在众多荣誉面前,张欢不骄不躁,一如既往地坚持刻苦学习,不断提升自身素质,用实际行动践行社会主义核心价值观,努力成长为有用之才。

幸光社区 格桑花开

近日,大足区龙水镇幸光社区的30余亩格桑花盛开,为初夏增添了一抹靓丽色彩,不少市民前来观赏、游玩。格桑花花期较长,将持续至9月。为了方便市民打卡游玩,龙水镇还修建了人行步道,方便市民休闲赏景。

新渝报记者 李东 陈柯男 张昌亮 摄

